



“吸费”代码

- 恶意代码“潜伏”手机暗扣话费
- 超21万部手机用户感染恶意代码
- 一款恶意代码一年暗扣超5000万

如果您的手机话费莫名其妙地增加了,不知道您是否能够及时地发现。有些用户就遇到了比较奇怪的现象,手机通话频率并没有什么明显的变化,但是话费却增加了不少,是什么原因导致了手机话费莫名其妙地增加?

■ 现象 手机话费莫名大增

河北省石家庄市的赵小姐发现自己没打多少电话,但是最近两个月手机话费却比以前增加了一倍。碰到这种怪事的绝不止赵小姐一个人,北京市的李先生也称,自己的手机没坏,刚充的100元话费不到3天就用完了,而且什么提示都收不到。

为了查清手机里的问题,赵小姐和李先生随后都找到北京一家手机安全公司寻求帮助。

专业技术人员对赵小姐和李先生的手机做了仔细检查后发现,他们手机里的应用软件中,都暗藏着一个极其隐蔽的小插件,而这个插件,其实是一种手机恶意代码,它把应用软件变成别有用途的恶意软件,会偷偷扣除用户话费,“我们公司在2月6日已将这种含恶意(代码)的软件命名为‘食人鱼恶意软件’。”

监测发现,截至3月10日,仅国内就有超过21万部手机感染了这种恶意扣费的软件。这意味着至少有21万部手机的用户,面临话费被暗扣的威胁。

据了解,这类扣费软件采取多次小额扣费的方式,每次只扣两块到五块钱,然后每隔一段时间重复扣费。如果用户不打出话费详单仔细核查的话,根本就不知道被暗扣话费了。

最新监测数据表明,截至2012年3月10日,这类暗扣话费的恶意代码已利用过100多款安卓手机应用软件,潜伏在手机用户手机里。手机百吉历、功能计算器,以及贪吃蛇、扫雷、打地鼠、魔法棋、仙魔劫、象棋争霸、愤怒的小球等时下较为流行的手机游戏,是恶意代码最喜欢用来藏身的地方。

■ 疑问 恶意代码如何进入手机

专业机构对这类含有暗扣用户话费恶意代码的软件样本进行研究分析后发现,目前,这类恶意代码的传播机制主要是通过嵌入正常手机应用软件的方式,来诱骗用户下载安装。赵小姐告诉记者,她手机里这款嵌入了恶意扣费代码的百吉历软件,是从一家手机软件应用商店里下载的。记者随后请专业技术人员随机从手机软件应用商店、手机网站论坛,下载了2个“百吉历”手机应用软件包,并用专业软件工具进行解析,结果发现,这些手机应用软件包,都隐藏着暗扣话费的恶意代码。

技术人员告诉记者,由于这款百吉历软件使用的是一个可供公共使用的签名,因此,从软件签名信息,无法查找到百吉历软件的真正作者。北京邮电大学网络信息安全中心研究发现,手机应用软件隐藏的恶意代码,有2%至3%的比例是应用软件作者自己所为,而大多数都是手机

应用软件在软件应用商店、网站论坛上推广的时候,才被人做了手脚,嵌进了恶意代码。

手机安全专家在深入分析这款暗扣话费的“食人鱼”恶意代码时,发现在手机里潜伏的恶意代码,在用户毫不知情的情况下在后台偷偷联网后,会跳转到www.yangruiling.com、IP地址为61.191.55.43的一个网站。

然而,奇怪的是,当记者上网登录这个网站时,却显示为不可登录。手机安全专家用技术手段进行了长时间跟踪监测后发现,只有当恶意代码运行的时候,手机才会在后台去联网,而普通用户登录这个网址是无法打开的,这样做,即使有人发现了这个网址,但打不开也就不会再去调查它了。

记者调查发现,有大量的网站以及网络论坛等网上空间,都可以随意上传或下载手机应用软件。要想揪出制造传播恶意代码的元凶,极其不容易。

■ 利益 每年暗扣话费超5000万

北京邮电大学信息安全中心博士生导师徐国爱教授告诉记者,目前第三方软件应用商店、手机论坛等渠道对软件安全验证力度小,甚至根本就不进行安全验证,暗扣话费的一些恶意代码、病毒等软件插件,往往选择潜伏在市场知名度大、应用广泛的一些手机软件中,很容易蒙骗用户。不仅如此,藏有恶意代码的软件发起攻击时,会对运营商的业务短信信号段进行屏蔽,也就是说,它会让手机用户根本看不到电信运营商要用户确认是否要定制付费增值服务的短信提示。

“在运营商看来就是你这个手机跟他交易,实际上也是这个手机跟他做交易,只不过用户自己没参与,那个恶意软件替代了用户在参与这个事情。恶意软件隐藏在手机里用户不知道。”

调查数据表明,超过40%的手机恶意代码来自于手机应用(软件)商店和手机论坛,部分的手机应用商店里面含有恶意代码的应用软件超过了7%,也就是说,将近十分之一的手机应用软件被作了修改,里面夹杂着恶意代码。

手机安全专家向记者透露,这种暗扣用户话费的恶意代码会在不同的时间段,用不同sp电信增值业务提供商计费代码,暗扣用户话费。

我国的运营商对手机应用软件等增值业务提供商计费代

码管理,有着比较严格的规定,不允许转租,渠道外包,以杜绝推广中的失控现象,但是,很多sp增值业务提供商为了扩大业务,会把计费代码转租出去,为恶意代码提供了生存土壤。

专家介绍,在实际运行中,sp增值业务提供商一般也不会去监测渠道推广方对手机应用软件的推广方式。而接触过手机恶意代码业务,最近刚刚辞职的小刘向记者透露,用恶意代码方式牟利,每感染一个手机用户,就意味着增加一个长期吸血扣费的对象。

一般一条SP业务定制短信的费用2块钱,由于运营商可以收到确认定制增值服务的短信,所以说,按照规定,运营商可以提取30%的费用(0.6元),剩下70%的费用中,有10%由SP(计费)代码公司获得,也就是1毛4分钱,而剩下的90%,也就是一块两毛六,由(恶意)代码制作者获得。

专家指出,恶意代码的操纵者无本万利、明火打劫与强盗无异。记者从相关手机安全公司获悉的数据显示,截至今年3月10日,我国已经有超过21万部手机感染了暗扣用户话费的恶意代码。样本分析发现,每部感染暗扣恶意代码的手机,平均每个月至少被直接扣费20元,这就意味着,仅这一款暗扣话费的恶意代码,每年直接偷偷暗扣手机用户的话费就超过5000万元。

■ 建议 加大监管力度

记者调查发现,巨大的暴利空间,加上对这种恶意代码的制作传播缺乏有效的监控打击手段,使得暗扣用户话费的恶意代码呈现泛滥之势。

对此,受工业和信息化部通信保障局委托,国家互联网应急中心近期组织通信行业首次开展了移动互联网恶意程序专项治理行动。截至2月10日,国家互联网应急中心共鉴定恶意程序445个,其中危害较大的有212个。有关部门已经对其中与手机病毒关联的100多个控制端进行了有效处置,使

这些控制端无法直接危害已经感染恶意代码等手机病毒的受控手机用户。

专家建议,要想有效地遏制手机恶意代码等病毒的传播,一方面需电信运营商加大重视程度,加大技术投入,而另一方面更需要有关监管部门加大监管力度,尤其是要加大惩处力度,提高手机话费恶意代码等手机病毒的制作者和传播者的违法成本,能够起到更加有效地惩戒和警示作用。只有这样才有可能遏制手机病毒的传播。据央视《每周质量报告》

住建部起草条例 清除保障房牟利空间

记者日前获悉,作为“国务院保障性安居工程领导小组”的牵头部门,住建部正抓紧起草《基本住房保障条例》(下称“条例”),起草完成后将交国务院法制办审议。

“不是《住房保障法》,是《基本住房保障条例》。”4月4日,住建部一位不愿具名的官员向记者证实,此前在历年全国两会上呼声甚高的“住房保障法”,已经“退格”,改为由住建部起草、国务院提交全国人大审议通过后颁布实施的《基本住房保障条例》。

目前,正在起草的“条例”除对保障性住房的定义、功能、法律地位等进行原则性的规定外,将对保障房的“公平分配”和退出机制以及相关的方式和路径进行规定。

对于购置型保障性住房的再上市交易问题,“条例”拟规定必须由所在地政府优先回购,而不得自行进入普通商品房住房市场再行流通。至于具体的操作办法,将会留给地方结合本地实际情况操作的空间,但总的原则仍是消除保障性住房的牟利空间。

据《中国经营报》

■ 相关新闻

文物保护不力 追究相关人员责任

在城市建设中,如何避免文物建筑的乱拆乱建、破坏损毁?住房和城乡建设部和国家文物局表示,将出台动态管理机制,合力监督历史名城、名镇、名村的保护工作。

“鲁旧民居将拆除”,“广州800年古村面临保护性拆迁”,这些消息都曾引起社会的广泛关注。住房和城乡建设部党组成员、总规划师唐凯日前表示,建议设立由国家相关部门联合组成的监督管理制度,形成合力做好名城名镇名村保护工作的监督。对于保护状况不佳、已经完全丧失历史文化价值和风貌的名城名镇名村,提出相应的处置措施,同时要严肃追究有关人员的责任。 综合

深圳文体旅游局: 建天体浴场是假消息

近日有媒体称“南澳将建立中国首个海滨天体浴场”,引起社会强烈关注,许多网友对消息的真伪表示质疑。4月8日,深圳市文体旅游局相关负责人对此事回应称并不知情,也从未有过对此类旅游项目的规划。

4月7日,深圳某都市报报道称:今年7月14日,中国首个海滨天体浴场将在深圳南澳东冲开设。消息一出,引起社会广泛关注。

4月8日,记者从深圳市文体旅游局旅游协调管理处及旅游推广促进处了解到,深圳近年重大旅游项目规划中,并没有“南澳天体浴场”计划,两处室相关负责人均表示未听说过“海滨天体浴场”项目。

记者随后致电该报热线,获悉该消息出自其“虚拟城市”版,在该新闻标题上有一行红字:“本版新闻真的是假的!”许多读者通过网络获悉消息,所以并未能注意到此提示。 综合

上海静安区新政策: 独一代父母重病 可获护工费补贴

即日起,凡具有上海静安区户籍,且持有《独生子女父母光荣证》的退休人员,如患规定范围内的重大疾病住院的,即可享受每天70元的护工费补贴。

静安区计生委相关负责人介绍,第一代独生子女父母目前都已临近退休或已退休。这些家庭从经济条件来看,多数算不上困难,但如果父母患重大疾病,要靠独生子女全天候地照顾确实存在困难。为此,政府部门出台了该政策,从一定程度上减轻这类家庭的负担。 综合